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全国老干部工作双先表彰大会在北京召开
习近平作出重要指示
全国老干部工作先进集体和先进工作者表彰大会2016年12月23日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，代表党中央向大会的召开致以热烈的祝贺，向全国广大老干部致以诚挚的问候。
习近平指出，老干部是党执政兴国的重要资源，是推进中国特色社会主义伟大事业的重要力量。广大老干部对党怀有深厚感情，对党的事业无比忠诚，体现了老干部忧党爱国为民的情怀。希望广大老干部珍惜光荣历史，不忘革命初心，永葆政治本色，继续做全面从严治党的坚定支持者和模范践行者，继续讲好中国故事、弘扬中国精神、传播好中国声音，积极为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。
习近平强调，老干部工作承担着党中央关心爱护老干部的重要任务，是一项需要付出、需要奉献的重要工作。长期以来，广大老干部工作者爱岗敬业、任劳任怨，为老干部工作作出了重要贡献。老干部工作部门和老干部工作者要认真学习先进典型，用心用情做好工作，努力在平凡的岗位上作出不平凡的业绩。
中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山会见全国老干部工作先进集体和先进工作者代表并出席表彰大会。刘云山在讲话中指出，习近平总书记重要指示充分体现了党中央对广大老干部的尊重关心和对老干部工作者的殷切期望。做好新形势下老干部工作，要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，提高思想认识，明确任务要求，增强做好工作的责任感。要深入把握党的十八届六中全会提出的新要求，引导广大老干部发扬政治强、觉悟高、党性好的优势，助力严肃党内政治生活，关心党内政治文化建设，做全面从严治党的坚定支持者和模范践行者，带动更多党员增强“四个意识”，发挥先锋模范作用。要围绕党和国家工作大局推进老干部工作，深入开展为党和人民事业增添正能量活动，发挥好老干部在推动落实新发展理念、促进改革发展稳定、弘扬社会主义核心价值观等方面的重要作用。要满腔热忱做好服务保障工作，认真落实各项有关政策，多办实事好事，让老干部在政治上有荣誉感、组织上有归属感、生活上有幸福感。各级党委和政府要加强对老干部工作的领导和指导，及时协调解决工作中遇到的问题。老干部工作部门要以改革创新精神做好工作，认真履职尽责、提高工作水平。要加强老干部工作队伍建设，把严格管理和关心爱护结合起来，让老干部工作者干事有心劲、发展有奔头，用心用情做好工作。
中共中央政治局委员、中央组织部部长赵乐际参加会见并主持表彰大会，宣读习近平重要指示。
大会对106个全国老干部工作先进集体和306名先进个人进行了表彰。先进工作者代表四川省阆中市委老干部局副局长岳春华、浙江省公安厅政治部副主任齐跃明，先进集体代表福建省泉州市委老干部局负责同志作大会发言。
全国老干部工作先进集体和先进工作者代表，中央和国家机关有关部门，有关人民团体，中管金融企业和部分国有重要骨干企业，各省区市和新疆生产建设兵团有关负责同志等参加会议。
（来源：新华社消息）
全国老干部局长会议在北京召开
2016年12月23日至24日，全国老干部局长会议在北京召开。会议的主要任务是，总结2016年全国老干部工作，部署2017年老干部工作任务，对深入开展为党和人民的事业增添正能量活动，尤其是开展“畅谈十八大以来变化、展望十九大胜利召开”活动作出具体部署。
中组部常务副部长陈希同志出席会议并讲话，中组部老干部局局长李炎溪同志主持会议并作会议总结讲话。
会议指出，2016年，各级组织部门和老干部工作部门在党委（党组）的领导下，认真贯彻中央要求，推动老干部工作取得了新进展，一是认真抓好中办发【2016】3号文件的贯彻落实，二是组织离退休干部党员扎实开展“两学一做”学习教育，三是持续深入开展为党和人民事业增添正能量活动，四是用心用情为老同志办实事做好事，五是隆重表彰全国老干部工作先进集体和先进工作者。
会议回顾总结四年来的工作体会，一是中央的高度重视和亲切关怀，是做好老干部工作的根本保证；二是围绕中心、服务大局，是老干部工作彰显自身价值、有作为有地位的根本途径；三是加强对重大问题的深度研究，是推动老干部工作转型发展、提质增效的有效方法；四是坚持实事求是、一切从实际出发，是开展老干部工作的根本原则和核心理念；五是敬爱至恭、深怀感情，是做好老干部工作的内在要求；六是加强自身建设、打造过硬队伍，是做好老干部工作的重要基础。
会议要求，做好明年的老干部工作，要抓好以下几方面工作，一是围绕迎接党的十九大胜利召开，深化为党和人民事业增添正能量活动；二是深入学习贯彻党的十八届六中全会精神，进一步加强离退休干部思想政治建设和党组织建设；三是坚持同向发力、持续用劲，抓好老干部工作各项重点任务和政策措施的落实；四是以贯彻“双先”表彰大会精神为契机，大力加强老干部工作部门建设。
会议对开展为党和人民事业增添正能量活动进行了全面回顾，分析了开展“畅谈十八大以来变化、展望十九大胜利召开”活动的基本考虑，对抓好“畅谈十八大以来变化、展望十九大胜利召开”活动提出了明确要求。
各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团党委老干部局局长，中央和国家各部委、各人民团体、各中管金融企业、部分国有重要骨干企业离退休干部工作部门主要负责同志出席会议，老干部工作部门主管主办的老年期刊负责同志列席会议，全国优秀老干部工作者，全国老干部工作先进集体代表，全国先进老干部工作者代表列席12月23日上午的会议。
中国社会科学院离退休干部工作局、人民日报社离退休干部局、黑龙江省委老干部局负责同志作了会议交流发言。
人民日报社论：老干部工作大有可为
习近平总书记对全国老干部工作先进集体和先进工作者表彰大会作出重要批示，进一步强调老干部工作承担着党中央关心爱护老干部的重要任务，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对广大老同志的尊重关心，对老干部工作的高度重视，为做好新形势下老干部工作提供了基本遵循、注入了强大动力。
党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央高度重视和关心下，老干部工作出现了很好形势，特别是近年来推进为党和人民事业增添正能量活动取得的明显成效，得到了各方面的普遍点赞，带动了各项老干部工作的统筹协调推进，形成了党委政府更加重视、围绕中心服务大局更加自觉、老同志爱党护党更加坚定、老干部工作队伍更加进取的良好局面，展示了老干部工作用心用情、履职尽责，求真务实、开拓进取的可贵精神，极大鼓舞和激励了全国老干部工作队伍的士气，涌现出一大批先进集体和先进工作者，这次受到表彰的就是他们中的优秀代表。
老干部工作是中国共产党党的建设的一大特色。目前，全国有近2000万离退休干部，1100多万离退休干部党员，21万个离退休干部党支部，这是我们党执政兴国的重要资源和重要力量。当前，全面建成小康社会进入决胜阶段，全面从严治党开启新的实践，经济发展步入新常态，老龄事业发展面临重要机会窗口期。推进伟大事业、建设伟大工程、夺取伟大斗争胜利，迫切需要调动包括广大老同志在内的各方面积极性。这就要求我们自觉站在政治和全局的高度，在老干部工作平台上更好地围绕中心、服务大局，展现更大作为，取得更大成绩。
 “莫道桑榆晚，为霞尚满天。”老干部工作已站在新的历史起点上，当前十分紧要的任务是牢固树立“四个意识”特别是核心意识、看齐意识，深入把握十八届六中全会提出的新要求，组织引导广大老同志继续为推进全面从严治党贡献力量；进一步拓宽视野、开阔思路、开动脑筋，充分发挥老同志在服务大局中的作用，以迎接党的十九大胜利召开为主线，深入推进为党和人民的事业增添正能量活动；认真学习这次受表彰的先进典型，以更加饱满的精神状态，一步一个脚印，在平凡的岗位上创造性地开展工作，使老干部工作更加符合时代要求，契合老干部的期待，奋力开创老干部工作新局面。
（来源：人民日报）
全省老干部工作先进集体和先进个人表彰大会召开

2月9日上午，全省老干部工作先进集体和先进个人表彰大会在长沙召开。省委副书记乌兰会见与会代表并讲话。她强调，要坚持用习近平总书记重要指示精神统领老干部工作，始终牢记老干部的历史功绩，尊重、爱护、学习老干部，组织引导老干部发挥自身优势，积极为全省经济社会发展贡献智慧和力量。省委常委、省委组织部部长王少峰主持。

党的十八大以来，全省各级老干部工作部门忠于职守、扎实工作，取得了新的成绩，涌现了一大批先进集体和先进个人。常德市委老干局等2个单位荣获全国离退休干部工作先进集体称号，黄进岩等7人荣获全国离退休干部工作先进个人称号。会上，长沙市委老干部局等35个集体和石利根等70人被授予全省离退休干部工作先进集体和先进工作者称号。

乌兰向受到表彰的先进集体和先进工作者表示热烈祝贺，向全省老干部和老干部工作者致以节日问候和美好祝愿。她强调，要认真学习、深刻领会习近平总书记的重要指示精神，准确把握老干部工作的特殊重要性，把“让党放心，让老同志满意”作为工作的出发点和落脚点，学习典型，无私奉献，在平凡岗位上做出不平凡的业绩;要加强老干部思想政治工作，高度重视和加强离退休干部党组织建设，组织引导老干部“老有所依”，继续依照党章党规办事，模范遵守党的纪律和规矩，做全面从严治党的坚定支持者和模范践行者;要组织引导老干部“老有所为”，深入推进为党和人民事业增添正能量活动，为党的十九大胜利召开和贯彻落实营造良好氛围;要围绕让老干部“老有所乐”，用心用情做好老干部服务保障工作;要加强领导和指导，各级党委、政府要高度重视，有关部门要协调联动，帮助解决工作中的重点难点问题;要选优配强老干部工作队伍，对他们既严格要求和管理，又注意培养和使用，激励他们扎根平凡岗位、创造一流业绩。

王少峰指出，各地各单位要及时传达学习会议精神，研究提出贯彻的具体措施，狠抓工作落实， 营造关心、尊重老干部，重视、支持老干部工作的良好氛围，不断开创全省老干部工作新局面。

（来源：三湘老干部微信平台）
我校离退休工作处被评为“全国老干部工作先进集体”
12月23日，全国老干部工作先进集体和先进工作者表彰大会在京召开。中南大学离退休工作处被评为“全国老干部工作先进集体”，受到大会表彰。
长期以来，离退休工作处在学校党委和行政的正确领导下，在各二级单位的支持下，真抓实干，立足实际，切准舆情脉搏，落细、落小、落实老干部思想政治工作；以老同志需求为工作导向，全心全意为老同志做好事办实事解难事；运用现代网络技术，把新媒体技术成果与老年群体生活有机结合，创新打造了包括离退休网站、微信公众号等在内的八位一体信息化平台，为实现“六个老有”提供新途径；紧扣“正能量活动”主题，对接老同志兴奋点，积极谋划，搭建平台，组织引导广大离退休干部展示阳光心态、体验美好生活、畅谈发展变化，使学校离退休工作呈现出与社会发展和谐共振、与教育事业同步前进的良好局面。
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